
संसद के समक्ष भारत के राष्ट्रपतत का  

अभभभाषण 

माननीय सदस्यगण, 

1. मैं, आशा और आकाांक्षाओां से भरपूर इस नववर्ष में सांसद के दोनों 
सदनों के सांयुक्त सत्र में आपका स्वागत करता हूूँ। मेरा ववश्वास है कक 
आपकी चचाष सार्षक और उपयोगी होगी। 

2.  डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी ने कहा र्ा, ‘‘भारत की सबसे बडी शक्क्त 
इसकी समृद्ध आध्याक्ममक एवां साांस्कृततक ववरासत है’’। हमारी सभ्यता 
का मूलमांत्र ‘सवषर्जन हहताय’ अर्ाषत ्सबकी भलाई है। मेरी सरकार की 
मूल नीतत है सबका साथ सबका विकास। नौ महीने के कायषकाल में मेरी 
सरकार ने हमारे देश की पूणष क्षमता और 125 करोड की बेशकीमती 
र्जनशक्क्त का सदपुयोग करने की एक व्यापक कायषनीतत तैयार की है। 
कई के्षत्रों में कारषवाई तरे्ज करने के उपाय ककए गए हैं रै्जसे स्वच्छता से 
लेकर स्मार्ष शहर बनाना, गरीबी उन्मूलन से लेकर समदृ्ध बनाना, 
कौशल ववकास से लेकर अांतररक्ष पर ववर्जय प्राप्त करना, आबादी का 
फायदा लेने से लेकर रार्जनतयक पहल करना, व्यवसाय को आसान 
बनाने से लेकर नीततगत ढाांचा तैयार करना, लोगों को सशक्त बनाने से 
लेकर उमतम बुतनयादी सुववधाएूँ प्रदान करना, ववमतीय असमानता को दरू 
करने से लेकर देश को तनमाषण का कें द्र बनाना, मुद्रास्फीतत को रोकने से 
लेकर अर्षव्यवस्र्ा को उन्नत करना, नए ववचारों को बढावा देने से 
लेकर समावेशी ववकास सुतनक्श्चत करना, सहकारी सांघवाद को बढावा 
देने से लेकर राज्यों में स्वस्र् प्रततस्पधाष की भावना पैदा करना। एक 
अच्छी शुरुआत हो चुकी है। उज्ज्वल भववष्य हमारी राह देख रहा है। 



माननीय सदस्यगण, 

3. गरीबी मानव के गौरवपूणष अक्स्तमव के ललए अलभशाप है। ववकास 
तभी होगा र्जब हर व्यक्क्त को महसूस हो कक उसकी न्यूनतम र्जरूरतें 
पूरी हो रही हैं। पांडडत दीनदयाल उपाध्याय ने हर व्यक्क्त के समग्र 
ववकास पर बल हदया र्ा—एकात्म मानिता दर्शन (एकीकृत 
मानितािाद)। मेरी सरकार समार्ज के गरीब, कमर्जोर और लाभवांचचत 
वगों के कल्याण के प्रतत वचनबद्ध है। 

4. तनधषनता उन्मूलन के ललए ववमतीय समावेशन र्जरूरी है। मेरी 
सरकार ने सभी लोगों तक बैंककां ग सुववधाएां प्रदान करने के ललए 
महमवाकाांक्षी प्रधानमंत्री जन धन योजना शुरू की है—क्र्जसमें बैंक खात ेके 
सार् रूपे डबेबर् काडष एवां दघुषर्ना बीमा की सुववधा प्रदान की गई है। 
मुझे यह बतात ेहुए प्रसन्नता हो रही है कक 13.2 करोड नए बैंक खातों, 
11.5 करोड रूपे डबेबर् काडष र्जारी करने और 11,000 करोड रुपए र्जमा 
रालश के ररकाडष के सार् इस योर्जना के अांतगषत लगभग 100 प्रततशत 
कवरेर्ज हो गई है। यह अभूतपूवष लक्ष्य छह महीने से भी कम समय में 
पूरा कर ललया गया, क्र्जससे यह कायषक्रम ववश्व का इस प्रकार का सबसे 
बडा कायषक्रम बन गया।  

5. ववकासाममक कायषक्रमों के लाभ ककसी रुकावर् एवां बाधा के बबना 
सबसे अांततम पात्र तक पहुूँचाने के ललए प्रत्यक्ष लाभ अंतरण कायशक्रम 
(डायरेक्र् बेतनकफर् ट्ाांसफर प्रोग्राम) को उमसाह के सार् गतत दी र्जा रही 
है। एलपीर्जी अनुदान के अांतरण के ललए ववश्व के सबसे बड े प्रमयक्ष 
नकद अांतरण कायषक्रम पहल को 1 र्जनवरी, 2015 से पूरे देश में लाग ू
कर हदया गया है क्र्जसमें अब तक 75 प्रततशत प्रयोक्ता पररवार शालमल 



हो चुके हैं। कुल लमलाकर 35 स्कीमों को प्रमयक्ष लाभ अांतरण सांरचना 
में शालमल ककया र्जा चुका है। आधार आधाररत नामाांकन को व्यापक 
बनाने पर ववशेर् बल हदया गया है। 

माननीय सदस्यगण, 

6. मेरी सरकार के ललए स्वच्छता आस्र्ा का ववर्य है। स्वच्छता का 
प्रमयेक व्यक्क्त, ववशेर्कर गरीबों के समग्र र्जीवन स्तर और स्वास््य पर 
व्यापक प्रभाव पडगेा। अक्तूबर, 2019 तक स्िच्छ एिं खुले में र्ौच से 
मुक्त भारत का लक्ष्य प्राप्त करने के ललए स्िच्छ भारत भमर्न शुरू 
ककया गया है। सरकार ने ‘स्िच्छ विद्यालय’ कायषक्रम शुरू ककया है और 
यह 15 अगस्त, 2015 से पहले हर स्कूल में एक शौचालय बनाने के 
ललए प्रततबद्ध है। स्वच्छता का राष्ट्ीय ववकास पर प्रभाव पडगेा और 
अपलशष्र् पदार्ों का उपयोग ककया र्जा सकेगा। सफाई और स्वच्छता के 
ललए लोगों की सोच बदलनी होगी। मेरी सरकार यह आह्वान करती है 
कक प्रमयेक व्यक्क्त इस लमशन में सकक्रय रूप से भाग ले। मैं सभी 
माननीय सांसद सदस्यों से यह अपील करता हूूँ कक वे सांसद सदस्य 
स्र्ानीय क्षेत्र ववकास योर्जना तनचध का कम से कम पचास प्रततशत 
स्वच्छ भारत लमशन पर खचष करें।  

7. भारत गाांवों में बसता है। मेरी सरकार ग्रामीण के्षत्रों के सतत ्
सामाक्र्जक आचर्षक ववकास को सवोच्च प्रार्लमकता देती है। महाममा 
गाांधी राष्ट्ीय ग्रामीण रोर्जगार गारांर्ी स्कीम (एमर्जीएनआरईर्जीएस) 
ग्रामीण तनधषनता को दरू करने का सशक्त माध्यम हो सकती है। नई 
ऊर्जाष के सार् एमर्जीएनआरईर्जीएस को लागू करत ेहुए इस कायषक्रम के 
अांतगषत आक्स्तयों की गुणवमता सुधारने और उन्हें स्र्ातयमव प्रदान करने 



पर र्जोर हदया र्जा रहा है, इसमें व्यय का कम से कम साठ प्रततशत 
कृवर् अवसांरचना के सरृ्जन पर खचष करना अतनवायष ककया गया है। मेरी 
सरकार के कें द्रीय ववचार ‘‘हुनरमंद भारत’’ को ध्यान में रखत े हुए, 
‘‘दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण कौर्ल योजना’’ और ‘‘दीनदयाल उपाध्याय 
अंत्योदय योजना’’ की घोर्णा की गई है। अक्तूबर, 2014 में शुरू की 
गई सांसद आदर्श ग्राम योजना साांसदों की सकक्रय भागीदारी से हमारे 
गाांवों के समक्न्वत एवां समग्र ववकास पर केक्न्द्रत है। 

8. गररमापूणष र्जीवन के ललए आवास एक मूलभूत आवश्यकता है। मेरी 
सरकार हमारी स्वतांत्रता के 75 वर्ष पूरे होने पर भमर्न ‘‘हाउभसगं फॉर 
ऑल’’ के अांतगषत 2022 तक सभी पररवारों, ववशेर् रूप से अमयचधक 
गरीब पररवारों की आवास की आकाांक्षा को पूरा करने के ललए अडडग है। 
सरकार द्वारा धाररत-भूलम का लाभ उठाने के ललए और राज्य सरकारों 
को उनके अपने आवास कायषक्रमों को रूपरेखा तैयार करने में अचधक 
छूर् प्रदान करने के ललए रार्जकोर्ीय और गैर-रार्जकोर्ीय प्रोमसाहनों का 
एक ढाांचा तैयार ककया गया है। आवास के्षत्र में तनवेश को सहयोग देने 
हेतु मेरी सरकार ने ववदेशी प्रमयक्ष तनवेश नीतत को उदार बनाया है, 
आवास ऋणों के ललए कर सांबांधी प्रोमसाहनों में बढोतरी की है और 
नेशनल हाउलसांग बैंक की मूल तनचध में ववृद्ध की है। 

9. मेरी सरकार भूलम अर्जषन से प्रभाववत ककसानों और उनके पररवारों 
के हहतों की सुरक्षा को सवाषचधक महममव देती है। प्रततपूततष हकदारी 
सहहत ककसानों के हहतों की सुरक्षा पर ववशेर् ध्यान देते हुए ‘‘भूलम 
अर्जषन, पुनवाषसन और पुनव्यषवस्र्ापन में उचचत प्रततकर और पारदलशषता 
अचधकार अचधतनयम’’ में उपयुक्त सुधार ककए गए हैं ताकक अवसांरचना 



की महममवपूणष र्जन पररयोर्जनाओां और ववशेर्कर दरूवती के्षत्रों में ग्रामीण 
आवास, ववद्यालयों और अस्पतालों के तनमाषण रै्जसी मूलभूत सुववधाओां 
के ललए अपेक्षक्षत भूलम अर्जषन में आने वाली प्रकक्रयागत समस्याओां को 
कम ककया र्जा सके। 

माननीय सदस्यगण, 

10. ककसान हमारी खाद्य सुरक्षा का प्रहरी है। अन्नदाता सुखीभि 
हमारी सभ्यता के मूलभूत लसद्धाांतों में से एक है। मेरी सरकार ककसानों 
की खुशहाली को सवाषचधक महममवपूणष मानती है। इसके ललए मूल्य-
वचधषत कृवर्, बार्जार सुधार, प्रौद्योचगकी के उपयोग और अप्रयुक्त क्षमता 
वाले के्षत्रों में उमपादकता बढाने की र्जरूरत होगी। वर्ष 2015 को 
अांतरराष्ट्ीय मदृा वर्ष घोवर्त ककया गया है। उमपादकता और खेत की 
उपर्ज में मदृा की महममवपूणष भ ्ू ूलमका को ध्यान में रखत े हुए मदृा 
स्वास््य काडष स्कीम प्रारांभ की गई है। शीघ्र खराब हो र्जाने वाली 
वस्तुओां के ललए 500 करोड रुपए की मूल तनचध के सार् एक मूल्य 
क्स्र्रीकरण तनचध स्र्ावपत की गई है। प्रमयेक गाूँव की लसांचाई 
आवश्यकताओां को प्रभावी ढांग से तनरांतर पूरा करने के ललए प्रधान मंत्री 
कृवष भसचंाई योजना प्रारांभ की र्जा रही है। र्जैववक खेती और ग्रीन हाउस 
प्रौद्योचगकी पर ववशेर् बल देत े हुए अल्प सांसाधन वाले, छोरे् और 
सीमाांत ककसानों के ललए ववस्तार कायषक्रम तैयार ककए गए हैं। देशी पशु 
प्रर्जाततयों के सांरक्षण और ववकास के उदे्दश्य से राष्ट्रीय गोकुल भमर्न 
शुरू ककया गया है। 

11. खाद्य प्रसांस्करण से ग्रामीण के्षत्रों में ववशेर् रूप से भूलमहीन गरीबों 
के ललए रोर्जगार के अवसर पैदा करने की अपार सांभावनाएां हैं। इसके 



अलावा, इससे कृवर् उमपाद की लाभकारी कीमत की भी गारांर्ी लमलती 
है। आपूततष शृांखला में होने वाली हातन में कमी लाने के ललए ग्रामीण 
के्षत्रों में बुतनयादी सुववधाओां का तनमाषण हमारी प्रार्लमकता है। 72 
अचधसूचचत फूड पाकों में सांचाललत यूतनर्ों को कम दरों पर कर्जष देने के 
ललए 2000 करोड रुपए का ववशेर् फां ड बनाया गया है। वपछले 6 महीने 
में तुमकुर और फक्र्जल्का में 30 हर्जार लोगों को प्रमयक्ष/अप्रमयक्ष 
रोर्जगार प्रदान करने हेतु दो-दो बड ेफूड पाकष  शुरू ककए गए हैं। 

12. पूवष प्रधान मांत्री श्री अर्ल बबहारी वार्जपेयी ने कहा र्ा, ‘‘गरीबी के 
अनेक दषु्प्रभाव हैं। अर्षव्यवस्र्ा को प्रभाववत करने के अलावा यह हमारे 
लोकतांत्र को भी कमर्जोर बनाती है’’। समार्ज के अमयांत सांवेदनशील और 
वांचचत वगों के सवाषचधक गरीब तबके को सार् लेत ेहुए सबका समेककत 
ववकास मेरी सरकार की सवोच्च प्रार्लमकता है। अनुसूचचत जातत, 
अनुसूचचत जनजातत, अन्य वपछडा िगश तथा अल्पसंख्यक समुदाय के 
छात्रों के ललए चलाई र्जा रही छात्रवकृ्मत योर्जनाओां को सरल बनाने पर 
ववशेर् र्जोर हदया गया है ताकक लाभाचर्षयों को समय से भुगतान लमल 
सके। सरकार ने अनुसूचचत र्जातत के उद्यलमयों के ललए नई उद्यम 
पूांर्जीगत तनचध की स्र्ापना की है। अल्पसांख्यकों में परांपरागत 
कला/लशल्प के के्षत्र में कौशल व प्रलशक्षण को उन्नत बनाने के ललए एक 
नई योर्जना ‘‘अपगे्रडड ांग हद क्स्कल एांड टे्तनांग इन टे्डडशनल आर्ष/क्राफ्ट्स 
फॉर डडवलेपमेंर् (उस्ताद)’’ आरांभ की र्जा रही है। िन बंधु कल्याण 
योजना के अांतगषत र्जनर्जाततयों के ववकास के ललए पररणाम आधाररत 
समक्न्वत दृक्ष्र्कोण अपनाया गया है। अनचधसूचचत, खानाबदोश तर्ा 



अधष-खानाबदोश र्जनर्जाततयों के ललए छात्रावास तनमाषण हेतु नानाजी 
देर्मुख योजना आरांभ की र्जा रही है।  

माननीय सदस्यगण, 

13. लशक्षा को मेरी सरकार की प्रार्लमकताओां में सवोच्च प्रार्लमकता दी 
गई है। बुतनयादी स्तर पर लशक्षा के पररणामों में सुधार हेतु ‘पढे भारत 
बढे भारत’ योर्जना शुरू की गई है। स्कूल रहहत बक्स्तयों की पहचान के 
ललए र्जीआईएस प्लेर्फामष पर पूरे देश को लाने की पहल की गई है। 
लशक्षकों की क्षमता को बढाने एवां उनके सशक्तीकरण हेतु पंडित मदन 
मोहन मालिीय भर्क्षण एिं भर्क्षक प्रभर्क्षण राष्ट्रीय भमर्न की शुरुआत 
की गई है। छात्रों में वैज्ञातनक सोच को ववकलसत करने हेतु राष्ट्रीय 
आविष्ट्कार अभभयान की शुरुआत की गई है। सुदरूवती के्षत्रों में लशक्षा की 
पहुूँच सुतनक्श्चत करने के ललए उमतर-पूवष के्षत्र के ववद्याचर्षयों पर ववशेर् 
ध्यान देत ेहुए ईर्ान विकास तर्ा ईर्ान उदय नामक योर्जनाएां शुरू की 
गई हैं। राष्ट्ीय खेल ववकास तनचध और लक्ष्य ओलंवपक पोडियम के 
माध्यम से 8 से 12 वर्ष की उम्र के बच्चों में खेल प्रततभा को 
प्रोमसाहहत करने के ललए मेरी सरकार ने राष्ट्रीय खेल प्रततभा खोज 
योजना तैयार की है। 

14. भारत पूरे ववश्व में सवाषचधक युवा र्जनसांख्या वाला देश है। इसकी 
र्जनसांख्या का बडा हहस्सा पहले से ही कायषशील आयु समूह में आता है। 
आबादी के इस लाभाांश का फायदा उठाने तर्ा कुशल कायषबल में माांग व 
आपूततष के मध्य अांतर को पार्ने हेतु मेरी सरकार ने ‘‘हुनर है तो 
कल्याण है’’ के ध्येय के सार् एक नया मांत्रालय, कौशल ववकास एवां 
उद्यलमता मांत्रालय गहठत ककया है। अांतरराष्ट्ीय मानकों के अनुरूप 



कौशल ववकास को समेककत करने के ललए ‘‘राष्ट्रीय कौर्ल एि ं
उद्यभमता विकास नीतत’’ पर ववचार ककया र्जा रहा है। ग्रामीण के्षत्रों में 
सुववधावांचचत पररवारों के युवाओां पर ववशेर् ध्यान हदया र्जाएगा। कौशल 
सांबांधी कक्रयाकलापों में कौशल ववकास मॉडल के तनमाषण तर्ा सीएसआर 
तनचध को तनयोक्र्जत करने हेतु सरकारी-तनर्जी भागीदारी को प्रोमसाहहत 
ककया र्जा रहा है। 

माननीय सदस्यगण, 

15. मेरी सरकार अपने सभी नागररकों, ववशेर् रूप से कमर्जोर वगों को 
दक्षतापूणष और समतापूणष वहनीय एवां सुलभ स्वास््य सेवाएां उपलब्ध 
कराने के ललए कृत सांकल्प है। पररहायष लशशु ममृयुदर में कमी लाने के 
ललए भारत निजात भर्र्ु कायश योजना की शुरुआत की गई है तर्ा चार 
नई िैक्सीन का अनुमोदन ककया गया है। देश भर में 184 अतत 
प्रार्लमकता वाले क्र्जलों पर ववशेर् ध्यान देते हुए सावषभौलमक 
ईम्यूनाइरे्जशन का लक्ष्य प्राप्त करने के ललए ‘भमर्न इंद्रधनुष’ की 
शुरुआत की गई है। ववकलाांगर्जनों के ललए समावेशी, समर्ष एवां सशक्त 
वातावरण बनाने के ललए मेरी सरकार ने ववकलाांगताग्रस्त छात्रों के ललए 
नई छात्रवकृ्मत योर्जनाओां की शुरुआत की है। नशा-मुक्क्त और पुनवाषस के 
र्जरूरतमांद व्यक्क्तयों के ललए र्ोल फ्री नांबर के सार् एक राष्ट्ीय हेल्प 
लाइन की शुरुआत की गई है। 

16. अभी हाल ही में मेरी सरकार ने पारांपररक स्वास््य देखभाल के 
अांतरराष्ट्ीय एवां स्र्ानीय तरीकों में सुधार के उदे्दश्य से और यह मानते 
हुए कक हमारे गाांव हमारी समदृ्ध आयुवेहदक ववरासत के भांडार रहे हैं, 
आयुष ववभाग को एक पूणष मांत्रालय बना हदया है। ककफायती आयुष 



सेवाओां, सांबांचधत लशक्षा प्रणाली को मर्जबूत बनाने तर्ा उमतम गुणवमता 
की आयुष दवाओां को उपलब्ध कराने के ललए राष्ट्रीय आयुष भमर्न की 
शुरुआत की गई है। 

माननीय सदस्यगण, 

17. प्राचीन काल से ही महहलाओां को हमारे समार्ज में सम्मान हदया 
र्जाता रहा है। मेरी सरकार ने महहलाओां की गररमा की रक्षा करने तर्ा 
उन्हें सशक्त करने हेतु अनेक कदम उठाए हैं। हहांसा से पीडडत महहलाओां 
को पूणष सहायता देने के ललए समक्न्वत सेवाओां का प्रावधान करने के 
ललए प्रमयेक राज्य में एक ‘वन स्र्ॉप क्राइलसस सेंर्र’ की स्र्ापना की 
र्जा रही है क्र्जसमें मेडडकल सहायता, पुललस सहायता, अस्र्ायी आश्रय 
और ववचधक एवां मनो-सामाक्र्जक परामशष शालमल हैं। हदल्ली में महहलाओां 
की सुरक्षा सुतनक्श्चत करने के ललए हहम्मत नामक मोबाइल ऐप शुरू 
ककया गया है। 

18. सन ्1961 से ही लशशु ललांगानुपात में तनरांतर कमी होना अमयांत 
चचांता का ववर्य है। इस ट्ेंड को बदलना होगा। बेहर्यों के र्जीवन, सुरक्षा 
एवां लशक्षा को सुतनक्श्चत करने के ललए मेरी सरकार ने बेटी बचाओ, बेटी 
पढाओ अभभयान की शुरुआत की है र्जो लोगों की सोच में बदलाव के 
ललए है ताकक वे बेहर्यों के र्जन्म पर भी हवर्षत हों। बेहर्यों की लशक्षा को 
प्रभावी बनाने हेतु ‘सुकन्या समवृि खाता’ नामक एक लघु बचत योर्जना 
अचधसूचचत की गई है। बाल अपराध से रु्जड ेकानून में सुधार हेतु बाल 
अपराध अचधतनयम में सांशोधन के उदे्दश्य से एक बबल सांसद में प्रस्तुत  
ककया र्जा चुका है।  

माननीय सदस्यगण, 



19. श्रभमक हमारी अर्षव्यवस्र्ा की रीढ हैं। मेरी सरकार श्रमेि जयत ेमें 
ववश्वास रखती है और इसने श्रम कल्याण हेतु अनेक कदम उठाए हैं। 
ववतनमाषण के्षत्र में सूक्ष्म, लघु एवां मध्यम उद्यमों में प्रलशकु्षओां को 
प्रोमसाहहत करने हेतु प्रभर्क्षु प्रोत्साहन योजना की शुरुआत की गई है। 
ईपीएफ अांशदान को सरल एवां सुवाह्य बनाया गया है क्र्जससे असांगहठत 
के्षत्र के श्रलमकों को लाभ हुआ है। कमषचारी भववष्य तनचध अचधतनयम के 
तहत अचधकतम मर्जदरूी तर्ा न्यूनतम पेंशन को बढाकर क्रमश: ` 
15,000 तर्ा ` 1,000 कर हदया गया है। मेरी सरकार रोर्जगार क्षेत्र के 
ववस्तार तर्ा कालमषक कल्याण में सुधार के सार् श्रम सांबांधी ववतनयमों 
को लागू करने में पारदलशषता एवां र्जवाबदेही के प्रतत भी कृतसांकल्प है। 
इसके ललए उद्योग को ऑनलाइन पांर्जीकरण की सुववधा प्रदान करने 
और 16 अलग-अलग ररर्नष फाइल करने के बर्जाय एक ही ऑनलाइन 
ररर्नष फाइल की अनुमतत प्रदान करके व्यवसाय को आसान बनाने के 
ललए श्रम सुविधा पोटशल शुरू ककया गया है। एक पारदशी ऑनलाइन 
तनरीक्षण स्कीम शुरू की गई है। प्रलशकु्ष अचधतनयम 1961 में हाल ही में 
ककए गए सांशोधनों से अब ववचधक ढाूँचा, उद्योगों और रोर्जगार योग्य 
युवाओां, दोनों के ललए अनुकूल हो गया है। 

माननीय सदस्यगण, 

20. ववचधक सुधार करना मेरी सरकार की प्रार्लमकताओां में से एक है। 
मेरी सरकार यह मानती है कक सुर्ासन और सुधार टीम इंडिया का 
लमला-रु्जला प्रयास है क्र्जसमें सांसद, कें द्र सरकार, राज्य ववधान मांडल, 
राज्य सरकारें और भारत के लोग शालमल हैं। इस सामूहहक प्रयास का 
उदाहरण है उच्च न्यायालय और उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीशों की 



तनयुक्क्त की प्रकक्रया में सुधार और राष्ट्रीय न्यातयक तनयुक्क्त आयोग 
की स्र्ापना का कानून। सरकार पुराने और अव्यावहाररक कानूनों को 
तनरस्त करने के ललए वचनबद्ध है। इस प्रयोर्जनार्ष गहठत सलमतत ने 
ववलभन्न शे्रणणयों के तहत 1741 कें द्रीय अचधतनयमों को तनरस्त करने के 
ललए पहचान की है। 

21. अचधकतम सुर्ासन न्यूनतम सरकार मेरी सरकार का हदर्ातनदेर्क 
भसिांत है। दरूवती के्षत्रों में तनधषनतम व्यक्क्त तक सुशासन लाने के 
उदे्दश्य से रे्क्नोलॉर्जी के माध्यम से सरकार में तनणषय लेने के स्तरों को 
कम करने तर्ा सरकारी प्रकक्रयाओां के सरलीकरण पर ध्यान हदया र्जा 
रहा है। मांबत्र-समूह की प्रणाली को समाप्त कर हदया गया है और मवररत 
तनणषय लेने पर र्जोर हदया र्जा रहा है। यद्यवप भ्रष्र्ाचार से तनपर्ने के 
ललए कड े कदमों के प्रावधान ककए र्जा रहे हैं; तर्ावप इस बात को 
सुतनक्श्चत करने के ललए भी प्रयास ककए र्जा रहे हैं कक लोक हहत में 
ललए गए सद्भावपूणष तनणषयों को सांरक्षण प्रदान ककया र्जाए क्र्जससे लसववल 
सववषस में ववश्वास को प्रोमसाहहत ककया र्जा सके। 

22. मेरी सरकार शासन तर्ा नीतत-तनधाषरण प्रकक्रया में लोगों को 
शालमल करने के प्रतत दृढ सांकल्प है। इस आशय से बबल्कुल एक नई 
एवां अनूठी पहल—My Gov ऑन लाइन प्लेटफॉमश—शुरू ककया गया है। इस 
प्लेर्फॉमष ने नीतत तनधाषरण में लोक सहभाचगता को सुतनचचत ककया है 
तर्ा ववलभन्न राष्ट्ीय महममव के कायषक्रमों र्जैसे स्वच्छ भारत लमशन, 
नमालम गांगे, प्रधान मांत्री र्जन धन योर्जना तर्ा नीतत आयोग के बारे में 
र्जनता के ववचारों को र्जानने में अहम भूलमका तनभाई है। 



23. मेरी सरकार ने ज्ञान आधाररत पररवतषन तर्ा सेवा उन्मुख नागररक 
कें हद्रत पारदशी शासन के ललए भारत को तैयार करने के ललए अम्रेला 
(समावेशी) कायषक्रम डिक्जटल इंडिया की पररकल्पना की है। आधार 
आधाररत उपक्स्र्तत प्रणाली तर्ा जीिन प्रमाण, आधार आधाररत 
डडक्र्जर्ल र्जीवन प्रमाणपत्र पोर्षल से यह स्पष्र् हो गया है कक 
प्रौद्योचगकी के नए प्रयोग द्वारा व्यापक अांतर लाया र्जा सकता है। 
ग्रामीण क्षेत्रों, छोरे् कस्बों, उमतर-पूवष एवां अन्य दरूस्र् इलाकों में 
डडक्र्जर्ल समावेशन के कायष को पूरा करने के ललए कदम उठाए र्जा रहे 
हैं, क्र्जससे इन के्षत्रों में रोर्जगार के अपार अवसरों का सरृ्जन होगा। 
इलेक्ट्ॉतनक माल के तनमाषण को प्रोमसाहहत करने पर बल हदया गया है। 

24. मेरी सरकार शक्क्त के ववकेन्द्रीकरण के प्रतत कृतसांकल्प है और 
इस हदशा में एक महममवपूणष कदम के रूप में योर्जना आयोग के स्र्ान 
पर एक नवीन तनकाय—हद नेर्नल इंस्टीट्यूर्न फॉर रांसफॉभमिंग इंडिया—
नीतत आयोग बनाया गया है। नीतत आयोग का अांततनषहहत उद्देश्य है 
सहकारी सांघवाद की भावना को बढावा देना ताकक गरीबों को सशक्त 
बनाने पर बल देते हुए ववकास के ललए सवषमान्य कायषक्रम तैयार करने 
के ललए केन्द्र तर्ा राज्य सरकारें एक प्लेर्फामष पर आएां।  

माननीय सदस्यगण, 

25. मेरी सरकार के सतत ् प्रयासों तर्ा नीततगत पहलों के 
पररणामस्वरूप हमारी अर्षव्यवस्र्ा पुन: उच्च ववकास पर है। हाल के 
अनुमानों के अनुसार, हमारी र्जीडीपी 7.4 प्रततशत की दर से ववृद्ध कर 
रही है, क्र्जसने भारत को ववश्व में तीव्रतम गतत से ववृद्ध करने वाली बडी 
अर्षव्यवस्र्ा बना हदया है। सरकार द्वारा कई तनणाषयक कदम उठाने के 



पररणामस्वरूप मुद्रास्फीतत, ववशेर्कर खाद्य मुद्रास्फीतत में ररकॉडष कमी 
आई है। तनयत पूांर्जी तनमाषण, क्र्जसने वपछले कुछ वर्ों में लगभग ठहराव 
का सामना ककया है, उसमें ववृद्ध हुई है। पूांर्जी बार्जार ऊूँ चाई के स्तर पर 
है। हमारा बाह्य के्षत्र अब कहीां अचधक सुदृढ है, ववशेर्त: सामान्य चालू 
खाता घार्ा तर्ा व्यापक तौर पर क्स्र्र रुपया। हमारे ववदेशी मुद्रा भांडार 
में भी पयाषप्त ववृद्ध हुई है। 

26. मेरी सरकार ने कर प्रणाली में व्यापक कायषकुशलता तर्ा साम्यता 
लाने के ललए अपने प्रयासों को तीव्र ककया है। व्यय प्रबांधन में 
लमतव्यतयता भी हमारी सरकार की उच्च प्रार्लमकता है। माल एिं सेिा 
कर को लाने के ललए एक सांववधान (सांशोधन) ववधेयक लाया गया है र्जो 
अप्रमयक्ष कर व्यवस्र्ा को सरल बनाएगा, कर आधार को व्यापक 
बनाएगा क्र्जससे कर तनयमों का बेहतर अनुपालन होगा। 

माननीय सदस्यगण, 

27.  मेरी सरकार घरेलू एवां अांतरराष्ट्ीय, दोनों ही स्तरों पर काले धन 
के सरृ्जन को रोकने के ललए सभी आवश्यक कदम उठाने हेतु प्रततबद्ध है। 
इन उपायों को मर्जबूत ववधायी एवां प्रशासतनक ढाांचे, प्रणाललयों एवां 
प्रकक्रयाओां को कायाषक्न्वत करने के ललए लागू ककया गया है क्र्जसमें 
क्षमता तनमाषण, प्रौद्योचगकी के माध्यम से सूचना के एकीकरण तर्ा 
मुकदमों का तुरांत तनपर्ान करना शालमल है। 

28. ववमतीय क्षेत्र की सांस्र्ागत पुनसरंचना एक प्रार्लमकता वाला के्षत्र 
है। मेरी सरकार ववमतीय के्षत्र ववधायी सुधार आयोग की लसफाररशों के 
कायाषन्वयन में तेर्जी लाएगी। सेबी के नए ववदेश पोर्षफोललयो तनवेश 
ववतनयमनों द्वारा एक समान, सरल ववतनयामक ढाांचा स्र्ावपत ककया 



गया है। बीमा तनयम (सांशोधन) अध्यादेश, 2014 द्वारा भारतीय 
स्वालममव एवां तनयांत्रण को सुरक्षक्षत रखत ेहुए ववदेशी इक्क्वर्ी भागीदारी 
को 26 प्रततशत से बढाकर 49 प्रततशत तक कर हदया गया है। इससे 
पूांर्जी की उपलब्धता में बढोतरी होगी एवां बीमा सेवाओां की पहुांच ग्रामीण 
क्षेत्रों एवां आचर्षक रूप से कमर्जोर वगों तक सुतनक्श्चत की र्जा सकेगी। 
बैंककां ग प्रणाली के ववस्तार हेतु छोरे् बैंकों एवां भुगतान बैंकों को अनुमतत 
दी र्जा रही है। 

माननीय सदस्यगण, 

29. मेरी सरकार ने मौरू्जदा तनयमों और प्रकक्रयाओां को सरल करके और 
तकष सांगत बनाकर ‘व्यिसाय करने को आसान बनाने’ के ललए अनेक 
पहल की हैं। सूचना प्रौद्योचगकी और आधुतनक प्रौद्योचगकी का इस्तमेाल 
मुख्य कायषनीतत है। हब-स्पोक मॉडल में लसांगल ववांडो को वास्तववक रूप 
हदया र्जा रहा है। अब औद्योचगक लाइसेंस और औद्योचगक उद्यमकताष 
ज्ञापन के ललए आवेदन eBiz वेबसाइर् पर 24×7 ऑनलाइन ककया र्जा 
सकता है। बहुत से प्रवेश और तनगषम ववतनयमों को सरल बनाया गया 
है।  

30. मेरी सरकार ने ‘‘मेक इन इंडिया’’ कायषक्रम शुरू ककया है क्र्जसका 
उदे्दश्य स्वस्र् पाररतांत्र के माध्यम से भारत को ववतनमाषण हब में बदलना 
है। रेलवे के कुछ चुतनांदा के्षत्रों में आवश्यक पूांर्जी, आधुतनक प्रौद्योचगकी 
और ववश्वव्यापी बेहतर प्रकक्रयाएां लाने के ललए प्रमयक्ष ववदेशी तनवेश की 
अनुमतत दी गई है। रक्षा में प्रमयक्ष ववदेशी तनवेश (एफडीआई) को कुछ 
शतों के अधीन 49 प्रततशत तक बढाया गया है। तनमाषण और ववकास 
के्षत्र में एफडीआई मानदांडों में छूर् दी गई है। भारतीय उद्योगों को 



प्रततस्पधाषममक बनाने के ललए इनवहर्षड ड्यूर्ीज़ का तनरांतर मूल्याांकन 
ककया र्जा रहा है। अनुसांधान और नवाचार पर बल हदया र्जा रहा है। 
अचधक से अचधक रोर्जगार के सरृ्जन के ललए ववतनमाषण के्षत्र पर ध्यान 
देत े हुए मेरी सरकार सेवा के्षत्र में अपनी प्रबल क्षमताओां पर भी कायष 
करती रहेगी।  

माननीय सदस्यगण, 

31. मेरी सरकार सूक्ष्म, लघु एवां मध्यम उद्यम (एमएसएमई) क्षेत्र को 
ववकलसत करके भारत के उद्यमों की वास्तववक क्षमता प्राप्त करने के 
ललए वचनबद्ध है। एमएसएमई उद्यमों के 21 समूहों को कला कौशल 
और सावषर्जतनक सुववधाएां 965 गततववचधयों के र्जररए प्रदान की र्जा रही 
हैं। देश के सीमावती, पहाडी और गरीबी से ग्रस्त के्षत्रों में खादी 
ग्रामोद्योग और पारांपररक उद्योग लगाने का काम शुरू ककया गया है। 
सरकार का मुख्य उदे्दश्य एमएसएमई यूतनर्ों के प्रौद्योचगकी उन्नयन, 
बेहतर ववमतीय पहुांच और उन्हें बार्जार से र्जोडने का है। 

32. कृवर् के बाद कपडा के्षत्र दसूरा सबसे बडा तनयोक्ता है, इसमें 4.5 
करोड से अचधक लोगों को सीधे रोर्जगार प्रदान ककया र्जा रहा है। 
औद्योचगक उमपादन में इस के्षत्र का 1/7वाां हहस्सा है और यह देश की 
ववदेशी मुद्रा प्रवाह का एक चौर्ाई से अचधक है। इस के्षत्र की ववृद्ध और 
सांपूणष ववकास का हमारी अर्षव्यवस्र्ा ववशेर्कर गरीब लशल्पकारों के 
सुधार से सीधा सांबांध है। भारत के लभन्न-लभन्न भागों में व्यापार सुववधा 
कें द्र की स्र्ापना करने, वस्त्र ववपणन को ऑन-लाइन करने, तकनीकी 
वस्त्र उद्योग के ललए पे्रमसाहन देने, पश्मीना को बढावा देने, देश के 



उमतर-पूवी हहस्सों में कवरेर्ज को बढावा देने पर ववशेर् ध्यान देने रै्जसे 
हाल ही में ककए गए प्रयासों से इस के्षत्र की प्रगतत होगी। 

माननीय सदस्यगण, 

33. हमारे शहर आचर्षक ववकास के सांवाहक हैं। मेरी सरकार हमारे 
शहरी के्षत्रों में आधुतनक सुववधाओां और आधारभूत सांरचना का तनमाषण 
करने के ललए वचनबद्ध है। र्जल एवां ठोस अपलशष्र् प्रबांधन अवसांरचना 
पर ववशेर् ध्यान देत े हुए राष्ट्रीय र्हरी विकास भमर्न को अांततम रूप 
हदया र्जा रहा है। स्रे्कहोल्डर के सार् व्यापक परामशष करने के बाद 
स्माटश र्हर कायशक्रम को लगभग अांततम रूप दे हदया गया है। ये दोनों 
कायषक्रम परस्पर सांबद्ध हैं और इससे हमारा देश तेर्जी से बढत े हुए 
शहरीकरण के ललए तैयार होगा। 

माननीय सदस्यगण, 

34. आचर्षक ववकास को तीव्र करने और आचर्षक ववृद्ध में सुधार करने 
के ललए सुदृढ अवसांरचना का होना अतनवायष है। भारतीय रेल हमारी 
अर्षव्यवस्र्ा का मुख्य स्तांभ है। मेरी सरकार बेहतर सेवाएां, बेहतर यात्री-
सुरक्षा, मालवाहन की गतत में ववृद्ध करके इस के्षत्र में सुधार करने और 
र्जीवांतता लाने के ललए वचनबद्ध है। दो डडेडकेहर्ड फे्रर् कॉररडोर 
(डीएफसी) यर्ा पवूी डीएफसी और पक्श्चमी डीएफसी के वर्ष 2019 तक 
चालू होने की सांभावना है। हदल्ली, मुांबई, चेन्नै और कोलकाता को 
र्जोडने वाली द्रतु गतत की रेल चलाने की हीरक चतुभुषर्ज (डायमांड 
क्वाडिलेट्ल) पररयोर्जनाओां के ललए व्यवहायषता अध्ययन करने की 
कारषवाई शुरू की र्जा चुकी है। अहमदाबाद और नागपुर के ललए मेट्ो रेल 
पररयार्जनाओां को मांरू्जरी दे दी गई है। 



35. रार्जमागष के्षत्र में सुधार करने के ललए कई नीततगत प्रयास ककए 
गए हैं। देश के उमतर-पूवी राज्यों और सीमावती के्षत्रों में आधारभूत 
सांरचना के तनमाषण के ललए ‘‘राष्ट्रीय राजमागश अिसरंचना विकास तनगम 
भलभमटेि’’ की स्र्ापना की गई है। रार्जमागों और ग्रामीण के्षत्रों में सडकों 
की दशा में सुधार करने के ललए नए मानक स्र्ावपत ककए गए हैं और 
ववलशष्र् रार्जमागों पर तनबाषध यातायात शुरू करने के ललए इलेक्ट्ॉतनक 
र्ोल स्र्ावपत ककए गए हैं। मोर्र यान अचधतनयम, 1988 के अधीन 
परृ्क शे्रणी के रूप में ई-ररक्शा और ई-गाडी शुरू ककए गए हैं क्र्जससे 
याबत्रयों के ललए सुववधा बढेगी और हर्जारों नौकररयाूँ सकृ्र्जत होंगी। 

36. मेरी सरकार ने नौवहन उद्योग को बढावा देने के ललए सकक्रय 
कदम उठाए हैं। इसमें भारतीय र्जहार्जों को उनकी पूणष उपयोचगता अवचध 
के ललए लाइसेंस देना, भारतीय र्जहार्जों को देश से बाहर के समुद्रों में 
र्जाने की अनुमतत देना, बांकर ईंधन पर उमपाद शुल्क कम करना और 
रू्रे् हुए र्जहार्जों के स्र्ील स्कै्रप पर सीमा शुल्क कम करना शालमल है। 
सरकार ने तर्ीय के्षत्रों और तर्ीय के्षत्रवासी समुदायों के ववकास को 
बढावा देने के ललए ‘‘सागर माला’’ पररयोजना भी तैयार की है। ‘‘मेक 
इन इंडिया’’ पहल के अांतगषत र्जहार्ज को डडर्जाईन करने की क्षमता, 
र्जहार्ज तनमाषण और र्जहार्ज-मरम्मत के कायों को भी सुदृढ ककया 
र्जाएगा। भारतीय र्जहार्जों की र्न-क्षमता को बढाने और बांदरगाहों पर 
लगने वाले समय को कम करने के ललए आवश्यक व्यवस्र्ा भी की र्जा 
रही है। ‘जलमागश विकास’ पररयोर्जना द्वारा र्जलमागष के र्जररए पररवहन 
के ललए राष्ट्ीय र्जलमागों के व्यापक ववकास के ललए सांस्र्ागत प्रबांधन 
पर ववचार ककया गया है। 



माननीय सदस्यगण, 

37. पावर के के्षत्र में उल्लेखनीय प्रगतत हुई है क्र्जसमें वर्ष 2014-15 के 
दौरान 17,830 मेगावार् के लक्ष्य की तुलना में र्जनवरी, 2015 तक 76 
प्रततशत क्षमता हालसल कर ली गई है। ग्रामीण एवां शहरी के्षत्रों में 
चौबीसों घांरे् गुणाममक पावर की आपूततष के ललए 43,000/- करोड रुपए 
से अचधक के पररव्यय से दीनदयाल उपाध्याय ग्राम ज्योतत योजना एवां 
32,600/-करोड रुपए से अचधक के पररव्यय से इंटीगे्रहटि पािर 
ििेलपमेंट स्कीम प्रारांभ की गई है। सुदरू के्षत्रों में बबर्जली रहहत गाांवों पर 
ववशेर् ध्यान हदया र्जा रहा है। मेरी सरकार ने उमतर-पूवी राज्यों में 
ववद्युत पारेर्ण एवां ववतरण प्रणाली में सुधार करने के ललए प्रमुख 
पररयोर्जनाएां प्रारांभ की हैं। हम उच्च क्षमता वाले पावर कॉररडोर का 
ववकास करके राष्ट्ीय चग्रड को ववकलसत एवां सुदृढ करने पर बल देंगे। 
बबर्जली के्षत्र में और अचधक सुधारों के ललए ववद्युत (सांशोधन) ववधेयक, 
2014 प्रस्तुत ककया गया है। राष्ट्रीय स्माटश चग्रि भमर्न एिं ऊजाश बचत 
की महममवाकाांक्षी स्कीमें भी प्रारांभ की गई हैं। 

38. मेरी सरकार स्िच्छ ऊजाश पर अमयचधक र्जोर देती है। यह 
महममवपूणष है कक अगले सात वर्ों में ववद्युत उमपादन में नवीकरणीय 
ऊर्जाष का हहस्सा 6 प्रततशत से बढाकर 15 प्रततशत ककया र्जा रहा है। 
25 मेगा सौर पाकों की स्र्ापना की स्कीम को अनुमोहदत कर हदया 
गया है। हररत ऊजाश कॉररिोर स्कीम के कायाषन्वयन को गतत प्रदान की 
गई है। अांतरराष्ट्ीय सीमाओां पर सौर ऊर्जाष उमपादन क्षमताओां की 
स्र्ापना पर प्रमुख ध्यान हदया र्जाएगा। इस के्षत्र में वैक्श्वक तनवेशकों 
को आकवर्षत करने के मेरी सरकार के प्रयास सफल रहे हैं। इसी प्रकार 



बायो-मास और र्जल-ववद्युत पर भी ध्यान हदया र्जा रहा है। सुरक्षा और 
प्रौद्योचगकी के उच्चतम वैक्श्वक मानकों के आधार पर भारत की 
नालभकीय ववद्युत क्षमता को और बढाया र्जाएगा। 

माननीय सदस्यगण, 

39. पेट्ोललयम के्षत्र में बड ेसुधार हुए हैं। डीर्जल की कीमतों को सरकार 
ने तनयांत्रण-मुक्त कर हदया है और अब कीमतें बार्जार-भाव पर आधाररत 
हैं। पेट्ोल की कीमत में भी 17 रुपए प्रतत लीर्र से अचधक की कमी 
आई है। सरकार ने गैस कीमतों में सांशोधन के काफी समय से लांबबत 
मुदे्द सांबांधी सारी भ्राांततयों को समाप्त कर हदया है और राष्ट्हहत में एक 
न्यायोचचत नीतत बनाई है। पेट्ोल में एर्नॉल का प्रयोग प्रोमसाहहत करने 
के ललए और गन्ना-ककसानों की मदद के ललए एर्नॉल नीतत को 
सांशोचधत ककया गया है। 

40. मेरी सरकार प्राकृततक सांसाधनों के आबांर्न की अभीष्र्तम 
उपयोचगता एवां पारदलशषता के प्रतत प्रततबद्ध है। कोयला ब्लॉकों की 
नीलामी की प्रकक्रया इस प्रकार से प्रारांभ की गई है क्र्जससे देश में 
ववद्युत के उमपादन की लागत में कमी आएगी एवां ववद्युत उमपादन में 
बढोतरी के ललए पयाषप्त ईंधन उपलब्ध कराया र्जा सकेगा और इस्पात, 
सीमेंर्, एल्युलमतनयम एवां अन्य अतनवायष सामग्री के उमपादन में बढोतरी 
की र्जा सकेगी। खानों के आबांर्न से खतनर्जों और कोयले वाले राज्यों, 
ववशेर्कर पूवी के्षत्रों के मवररत ववकास के ललए वहृत सांसाधन भी प्राप्त 
होंगे। इस सांबांध में मेरी सरकार द्वारा शीघ्र और समय पर की गई 
कारषवाई ने खानों के बांद होने को रोका क्र्जनके बांद होने से हर्जारों लोग 
बेरोर्जगार हो र्जात।े आगामी वर्ों में, मेरी सरकार खनन सांबांधी क्षमताओां 



में बढोतरी करने के ललए और कोयले के घरेलू उमपादन को 1000 
मीहट्क र्न प्रतत वर्ष तक बढाने के ललए ववशेर् प्रयास करेगी।  

माननीय सदस्यगण, 

41. मानव सभ्यता के ललए र्जल अतनवायष है। गांगा नदी का हमारे देश 
की सामूहहक चेतना में एक ववशेर् स्र्ान है। ‘‘नमाभम गंगे’’ एकीकृत 
गांगा सांरक्षण लमशन 2000/-करोड रुपए से अचधक के बर्जर्ीय आबांर्न 
के सार् प्रारांभ ककया गया है। सरकार ववचधवत परामशष प्रकक्रया के सार् 
नहदयों को परस्पर र्जोडने की पररयोर्जना के कायाषन्वयन के प्रतत पूणषत: 
प्रततबद्ध है। 

42. मेरी सरकार ने वन्य र्जीवों के सांरक्षण के ललए और स्वच्छ 
पयाषवरण के सांवधषन के ललए कई सकक्रय कदम उठाए हैं। सीमेंर् उद्योग 
के ललए कड े उमसर्जषन मानदांड तनधाषररत ककए गए हैं। 17 अमयचधक 
प्रदवूर्त के्षत्रों में औद्योचगक यूतनर्ों की ररयल-र्ाइम ऑनलाइन 
मॉनीर्ररांग प्रारांभ कर दी गई है और राष्ट्ीय वायु गुणवमता सूचकाांक 
प्रारांभ कर हदया गया है। प्रततपूरक वनीकरण तनचध प्रबांधन एवां तनयोर्जन 
प्राचधकरण (केम्पा) को सुदृढ ककया र्जाएगा और मवररत वनीकरण एवां 
वन्यर्जीव सांरक्षण के ललए राज्यों/सांघ शालसत क्षेत्रों को पयाषप्त धनरालश 
र्जारी की र्जाएगी। सरकार ने पारदलशषता तर्ा राज्य सरकारों के 
सशक्तीकरण द्वारा पयाषवरण के के्षत्र में अनुमोदन की प्रकक्रया को सरल 
बनाने के ललए महममवपूणष कदम उठाए हैं। रु्जलाई, 2014 से पयाषवरण, 
वन एवां सीआररे्जड सांबांधी अनुमोदन प्रदान करने के ललए ऑनलाइन 
आवेदन प्रकक्रया प्रारांभ कर दी गई है।  

माननीय सदस्यगण, 



43. पयषर्न के्षत्र में अमयचधक सांभावनाओां को बढावा देने के ललए 
पयषर्न में ववृद्ध करने एवां उसे कायम रखने के ललए एक नई पयषर्न 
नीतत तैयार की र्जा रही है। इलेक्ट्ॉतनक माध्यम से यात्रा का प्राचधकार 
देने के सार् ‘‘आगमन पर पयशटक िीज़ा’’ को 44 देशों के ललए लागू कर 
हदया गया है। प्रमुख पयषर्क एवां तीर्षस्र्ानों में अवसांरचना एवां 
सुववधाओां को उन्नत बनाया र्जा रहा है। कई तीर्ष स्र्ानों में नदी घार्ों 
को नवीकृत ककया र्जा रहा है। हमारी राष्ट्ीय ववरासत के पयषर्न स्र्लों 
एवां स्मारकों को सुरक्षक्षत एवां सांरक्षक्षत करने के ललए ववशेर् प्रयास प्रारांभ 
ककए गए हैं। ज्योततभलिंग सककश ट, सुखमंगल सककश ट एवां दक्षक्षण धाम 
सककश ट के ललए ववशेर् पयषर्क रेल गाडडयाां प्रारांभ की गई हैं। पयषर्क 
सककष र्ों के ववकास के ललए ‘‘स्िदेर् दर्शन’’ नामक एक नई योर्जना प्रारांभ 
की गई है क्र्जसमें कृष्ण सककष र्, हहमालय सककष र्, तर्ीय सककष र्, बुद्ध 
सककष र् एवां उमतर-पूवष सककष र् शालमल हैं। सरदार परे्ल की स्मतृत में स्रे्चू 
ऑफ यूतनर्ी का तनमाषण ककया र्जा रहा है। 

माननीय सदस्यगण, 

44. मेरी सरकार शहरों की सांस्कृतत को बनाए रखने एवां उनको 
पुनर्जीववत करने के ललए प्रततबद्ध है र्जो कक हमारे देश की समदृ्ध 
साांस्कृततक ववरासत हैं। पहले चरण में ‘हेरीटेज ििेलपमेंट एण्ि 
ऑगमेन्टेर्न योजना’ (हृदय) को प्रारांभ कर हदया गया है क्र्जसमें 12 
शहर शालमल हैं क्र्जसका उदे्दश्य इन शहरों की मूतष एवां अमूषत साांस्कृततक 
सांपक्मतयों का सांरक्षण करना है। 12 तीर्ष स्र्ानों के पुनर्जीवन के ललए 
‘‘प्रसाद—वपक्ल्ग्रभमज रीजुिेनेर्न एण्ि क्स्पररट्युअभलहट ऑगमेन्टेर्न 



ड्राइि’’ नामक एक ववशेर् योर्जना घोवर्त की गई है क्र्जसे ‘‘हृदय’’ योर्जना 
के सार् समक्न्वत रूप से लागू ककया र्जाएगा।  

माननीय सदस्यगण, 

45. आतांकवाद एवां वामपांर्ी उग्रवाद हमारे देश की आांतररक सुरक्षा के 
ललए एक बडी चुनौती है। मेरी सरकार इन चुनौततयों से तनपर्ने के ललए 
प्रभाववत लोगों एवां प्रभाववत राज्यों की सरकारों के समक्न्वत सहयोग के 
सार् पूणषत: प्रततबद्ध है। 

46. र्जम्मू और कश्मीर का हमारी सरकार के एर्जेंडा में महममवपूणष 
स्र्ान है। सरकार ने र्जम्मू और कश्मीर राज्य में ववशेर् तौर पर इसके 
ववस्र्ावपत लोगों के ललए एक अनुकूल वातावरण बनाने का प्रयास ककया 
है। इसमें 60,000 से अचधक कश्मीरी पांडडत पररवारों के पुनवाषस को 
सुगम बनाना शालमल है। सरकार ने इस सांबांध में कारगर कदम उठाए 
हैं। इसमें अन्य कायों के सार्-सार् सरकारी नौकररयाां, आचर्षक अवसर 
और सुरक्षा उपलब्ध करवाना शालमल है। राज्य में अभी हाल ही में आई 
अप्रमयालशत बाढ की क्स्र्तत के दौरान मेरी सरकार ने इस आपदा के 
प्रभाव को कम करने और पुनवाषस उपायों को बढाने के ललए राज्य 
सरकार के सहयोग से ववशेर् प्रयास ककए हैं। र्जम्मू और कश्मीर में बाढ-
पीडडत लोगों के ललए राहत अलभयानों के दौरान उमकृष्र् सेवा प्रदान 
करने के ललए राष्ट् हमारे सशस्त्र बलों और अधषसैतनक बलों का ऋणी 
है। 

47. ककसी भी प्राकृततक आपदा के कारण होने वाली र्जान-माल की 
हातन से बचने का एकमात्र उपाय उच्चस्तरीय आपदा प्रबांधन है। केन्द्र 
सरकार के सार् आांध्र प्रदेश एवां ओडडशा की राज्य सरकारों द्वारा आपदा 



प्रबांधन सांबांधी ये तैयाररयाूँ अमयचधक भीर्ण तूफान ‘हुदहुद’ का सामना 
करने के दौरान हदखाई दीां। 

48. मेरी सरकार सक्षम, लशष्र् एवां प्रभावी नागररक सेवा प्रदान करने 
एवां महहला पलुलस कालमषकों सहहत पुललस कालमषकों की ऑपरेशन सांबांधी 
आवश्यकताओां को पूरा करने के ललए स्माटश पुभलस (स्मार्ष परांतु सांवेदी, 
आधुतनक एवां गततमान, सतकष  एवां क्र्जम्मेदार, ववश्वसनीय एवां तमपर, 
प्रौद्योचगकी का प्रयोग करने वाली एवां प्रलशक्षक्षत) की अवधारणा को 
कायाषक्न्वत करने के ललए प्रततबद्ध है। 

49. सरकार रक्षा अर्जषन योर्जनाओां में ‘‘मेक इन इांडडया’’ पर अमयचधक 
बल देत े हुए हमारे सशस्त्र बलों के आधुतनकीकरण को मवररत कर रही 
है। स्वदेशी रक्षा उद्योग को ववस्ताररत करने के ललए कई प्रयास ककए 
गए हैं क्र्जनमें रक्षा के्षत्र के ललए प्रमयक्ष ववदेशी तनवेश का उदारीकरण, 
नई रक्षा तनयाषत नीतत, रक्षा तनयाषत के ललए अनुमोदन प्रदान करने के 
ललए उदारीकृत प्रकक्रया एवां प्रौद्योचगकी ववकास तनचध शालमल हैं। रक्षा 
उपकरणों के स्वदेशी ववतनमाषण को पे्रररत करने एवां आयात पर तनभषरता 
को कम करने के ललए औद्योचगक लाइसेंस की आवश्यकता वाली रक्षा 
के्षत्र से सांबांचधत मदों की सूची में कर्ौती की गई है। 

माननीय सदस्यगण, 

50. अांतररक्ष में हमारे कक्रयाकलापों में प्रभावशाली प्रगतत हो रही है। 24 
लसतम्बर, 2014 को मंगलयान को मांगल की कक्षा में स्र्ावपत कर 
भारत पहले प्रयास में ही यह सफलता हालसल करने वाला प्रर्म राष्ट् 
बन गया है। हमने 19 हदसम्बर, 2014 को जीएसएलिी माकश -III की 
पहली प्रायोचगक उडान का सफल प्रक्षेपण ककया है क्र्जससे हम तनकर् 



भववष्य में अचधक भार वाले उपग्रहों का प्रक्षेपण कर पाएांगे। मेरी सरकार 
शासन, सामाक्र्जक और आचर्षक ववकास और सांसाधन प्रबांधन में अांतररक्ष 
प्रौद्योचगकी और उसके अनुप्रयोगों का इस्तमेाल करने के ललए कहर्बद्ध 
है। मेरी सरकार ने दक्षक्षण एलशयाई क्षेत्र के ववकास और साकष  देशों के 
मध्य साझेदारी को बढाने हेतु साकष  देशों के ललए एक उपग्रह प्रक्षेवपत 
करने का तनणषय भी ललया है।  

51. मेरी सरकार दरूवती के्षत्रों में इलेक्ट्ॉतनक मीडडया की पहुूँच बढाने 
के ललए प्रततबद्ध है। एफएम चरण-II के 69 नगरों में 135 ररक्त चैनलों 
के ललए एफएम चरण-III के पहले बेच के एक भाग के रूप में नीलामी 
आयोक्र्जत की र्जाएगी। इससे एफएम चरण-II का एफएम चरण-III में 
रूपाांतरण भी सुगम हो र्जाएगा। इससे प्राइवेर् एफएम रेडडयो एक लाख 
से अचधक र्जनसांख्या वाले शहरों तर्ा र्जम्मू और कश्मीर के सीमावती 
कस्बों, उमतर-पूवी के्षत्र और द्वीप राज्य-के्षत्रों में चरणबद्ध तरीके से पहुांच 
र्जाएगा। 

52. हमारे समक्ष आने वाली ववकास सांबांधी चुनौततयाां ही ववज्ञान, 
प्रौद्योचगकी और नवाचार में हमारी कायषनीततक प्रार्लमकताओां को तय 
करेंगी। अनुसांधान और ववकास के ललए और अचधक सांसाधनों का 
उपयोग करने, ववश्वस्तरीय अनुसांधान कें द्रों का तनमाषण करने, युवा 
प्रततभा को ववकलसत करने और ववश्व के सबसे बड ेऑक्प्र्कल ‘तीस 
मीटर टेलीस्कोप’ सहहत अांतरराष्ट्ीय सहभाचगता को बढावा देने के ललए 
कदम उठाए र्जा रहे हैं।  

माननीय सदस्यगण, 



53. यह मानत े हुए कक हमारा भववष्य हमारे पडोस से रु्जडा हुआ है, 
मेरी सरकार ने पडोलसयों के सार् हमारे सांबांधों में नई र्जान फूां की है और 
यह दक्षक्षण एलशया में और अचधक सहकाररता और मेल-लमलाप को 
बढावा दे रही है। सार् ही हम अपने हहतों को स्पष्र् रूप से व्यक्त 
करते हैं और अपनी सीमाओां की रक्षा और अपनी र्जनता की सुरक्षा 
करने के ललए पूरी तरह से तैयार हैं। 

54. चीन के राष्ट्पतत शी क्र्जनवपांग की यात्रा से हमारे सबसे बड ेपडोसी 
चीन के सार् हमारे सांबांध काफी बढे हैं र्जो परस्पर सम्मान और एक 
दसूरे के हहतों के प्रतत सांवेदनशीलता पर आधाररत हैं। राष्ट्पतत 
व्लाहदमीर पुततन की यात्रा ने रूस के सार् हमारी समय की कसौर्ी पर 
खरी उतरी स्टे्रे्क्र्जक भागीदारी में ववश्वास और गतत को कफर से कायम 
ककया है। अमरीकी राष्ट्पतत बराक ओबामा की गणतांत्र हदवस के मुख्य 
अततचर् के रूप में ऐततहालसक यात्रा ने सांयुक्त राज्य अमरीका के सार् 
हमारे सांबांधों को एक नई ऊां चाई तक पहुूँचा हदया है। आने वाले समय में 
हमारी आकाांक्षा यूरोप के सार् और गहन सहयोग करने की है। र्जापान 
के सार् गहन रार्जनीततक, आचर्षक और सुरक्षा सांबांधी ररश्ता हमारी 
एक्र्-ईस्र्-पॉललसी को अचधक सकक्रय एवां उदे्दश्यपूणष बनाने में अग्रणी है 
र्जो दक्षक्षणपूवष एलशया के सार् हमारे सांबांधों की नीांव पर हर्की है और 
अब यह बढकर ऑस्टे्ललया एवां पैलसकफक द्वीपों तक फैल गई है। हम 
पक्श्चम एलशया, मध्य एलशया, अफ्रीका और दक्षक्षण अमेररकाज़ के सार् 
गहनतर सांपकष  के ललए वचनबद्ध हैं। 

55. मेरी सरकार सांयुक्त राष्ट् रै्जसे बहुपक्षीय सांस्र्ाओां में सुधार लाने 
और इन सांस्र्ाओां में भारत को उचचत स्र्ान हदलाने के ललए सबके सार् 



लमलकर काम करती रहेगी। हम के्षत्रीय और अांतरराष्ट्ीय समूहों में भी 
सकक्रय रूप से भाग लेंगे।  

माननीय सदस्यगण, 

56. मेरी सरकार के प्रयासों से ववश्व में भारत की समदृ्ध साांस्कृततक 
धरोहर और परांपराओां की मान्यता में ववृद्ध हुई है। सांयुक्त राष्ट् की आम 
सभा में प्रधानमांत्री के आह्वान के ठीक 75 हदनों में सांयुक्त राष्ट् ने 11 
हदसांबर, 2014 को 193 सदस्य देशों में से ररकॉडष 177 सह-समर्षकों के 
सार् 21 रू्जन को ‘अंतरराष्ट्रीय योग हदिस’ घोवर्त करने का ऐततहालसक 
तनणषय ललया।  

57. मेरी सरकार ने ववदेश में भारतीय समुदाय तक पहुांचने के ललए 
अभूतपूवष प्रयास ककया है। महाममा गाांधी की भारत में वापसी की 100वीां 
वर्षगाांठ को इस वर्ष के प्रिासी भारतीय हदिस में मनाया गया। इन 
प्रयासों से पे्रररत होकर ववदेशी भारतीय समुदाय आर्ज न केवल भारत से 
अचधक रु्जडा हुआ महसूस करता है बक्ल्क भारत के बदलाव के आह्वान 
में सकक्रय रूप से रु्जडने के ललए और अचधक उमसाहहत भी है। पीआईओ 
और ओसीआई काडष-धारकों पर हमारे तनणषय का ववदेश में भारतीय 
समुदाय द्वारा व्यापक रूप से स्वागत ककया गया है। 

माननीय सदस्यगण, 

58. हमारी सांसद लोकतांत्र का परम-पावन स्र्ल है। भारत के लोगों, 
ववशेर्कर दरूवती के्षत्रों के अमयचधक तनधषन लोगों, ने अपनी आशाओां 
और आकाांक्षाओां को पूरा करने के ललए इस सांस्र्ा में अरू्र् ववश्वास 
हदखाया है। मेरी सरकार सुचारु ववधायी कायष सांचाललत करने और सांसद 



में ऐसे प्रगततशील कानूनों को बनाने के ललए तनरांतर प्रयमनशील रहेगी, 
र्जो लोगों की इच्छा एवां आकाांक्षाओां को दशाषत े हैं। मैं सांसद के सभी 
सदस्यों से अनुरोध करता हूां कक वे सहयोग और आपसी सद्भावना के 
सार् अपने उमतरदातयमवों का तनवषहन करें। प्रमयेक नागररक की देश पे्रम 
की शक्क्त से हम सबको एकरु्जर् होकर एक सशक्त और आधुतनक 
भारत के तनमाषण हेतु कायष करना चाहहए। एक भारत शे्रष्ट्ठ भारत। 

 र्जय हहांद। 
 

 


